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	《北大荒的秋天》教学设计

武进区庙桥小学  戴博
教学目标：

1、学会本课10个生字，区别形近字：“铃”和“岭”，两条绿线内的7个字只识不写，认识多音字“转”，理解由生字组成的词语。

2、能正确、流利、有感情地朗读课文。

3、了解现在的北大荒已经和过去不一样，感悟秋天北大荒的美。
教学重难点：

品味词句，想象意境，并能通过朗读表现出北大荒的美。
教学过程：

一、揭题导入。

１、课件出示课题，指名读：今天我们要学习一篇新课文。看老师写课题,拿起小手和老师一起写。(荒标好读音谁来读？（不要点评，点两个，说话格式是：你来 你来 我们一起来）

2、荒是一个生字，长满了野草，没有人耕种，所以这里有个草字头。什么都没有，注意中间是个“亡”字。荒可以组那些词语？（你来 你来 三个 点头示意对或者是简单是嗯 是的,学生说到成语要表扬）组词：（荒凉、灾荒、荒岛、荒郊、荒无人烟、兵荒马乱）刚才有小朋友说到了（出示：荒凉）这个词语。你能用两三句话来描述一下荒凉的情景吗？（点评：人烟少；真冷清；真荒凉）像这样人烟稀少、非常冷清的地方就是荒凉的。

3、出示中国行政区域图：（指图中东北的位置说）在我国东北，原来有一个很荒凉的地方。那里杂草丛生，没有人烟。因此，人们叫它“北大荒”（手指这三个字让学生说）。解放后，党和政府开发了北大荒。如今的北大荒，已经变成了米粮仓，是东北的好江南。秋天是收获的季节，让我们一起去看看，“北大荒的秋天”是什么样的呢？ 

二、初读课文，整体感知。

１、请小朋友们捧起课文纸，听课文朗读，看谁能挺准字音，听清句子的节奏。

２、小朋友听得真认真，听了一遍，北大荒的秋天给你留下了怎样的印象？自由说。（点评：美 真是一个大粮仓  环境真好）

３、真不错，才一遍就有收获。赶紧自己读一读，收获一定会更大。

下面请小朋友们轻声自由读课文，圈出生字，读准字音，标出自然段的序号。（PPT出示）
４、检查自学效果

刚刚小朋友们读得都很认真，下面老师就要来检查你们的自学效果，有没有信心接受老师的挑战。首先看第一组词，谁能读准。

(1)出示第一组词语：银灰、橘红、血红、绛紫

*评价：真好，你把“血”这个多音字都读正确了；这个字是个多音字，在这里读xuè 
（评价：声音真响亮   吐字清楚）
*小朋友们，读着读着你们发现这些都是描写什么的词语？（这些都是描写颜色的词）（评：你可真会发现） 

*其中绛紫又作酱紫，像酱一样的紫就叫酱紫，像血一样红就叫血红，那橘黄呢？银灰呢？

*你还能说出几个类似的词语吗？比如说，像土一样黄，叫做——（土黄）（金黄、茄紫、粉红、浅红、玫瑰红、葡萄紫、梨黄、天蓝、雪白等）
*这么多的颜色，可以用哪些成语来形容？五颜六色、五光十色、五彩缤纷（出示：五彩斑斓）

*把这些词放入句中你能读好吗？

*自由读读

*“抖”是生字，什么办法记住？抖是个形声字，斗表示它的读音，提手旁表示动作。

*这句话是个长句，要注意句中的停顿，老师给大家划分了节奏，读好这个长句。（自由读、指名读、齐读）

指导朗读：

“这些流云/在落日的/映照下，转眼间/变成/一道银灰，一道橘黄，一道血红，一道绛紫，就像是/美丽的仙女/在空中/抖动着/五彩斑斓的锦缎。”

谁来读？

不好的评价：多读几次你就能读流利了，再来一遍； 

好的评价：你读得真流利；停顿都读好了，读得真棒；你真是一位

朗读能手，我们来表扬一下他（鼓掌）

这个长句子读好了，整段读也应该没问题。（出示第二段）老师请一位小朋友来读第二自然段，其它小朋友想一想这段写了什么？（如果讲流云，流云在哪里？）

小结：小朋友真聪明，这段话就是写北大荒天空的景色。（板书：天空））
 (2)出示第二组词语：

清澈见底   蓝绸子   漾起波纹  

*第二组词语，你会读吗？翘舌音读准了。

纹：你怎么记住它？水面上水波的文理就叫波纹，你还能给纹组其它词语吗？花纹、水纹、皱纹
*“漾起波纹”是什么样子的呢？说说在什么情况下会漾起这样的波纹？（石子掉进水中，风吹过水面）像这样水面上轻微动荡的样子就是“漾”。读好这个词语。

朗读：如果说第二段围绕北大荒的天空来写的，这段话又描写了北大荒的什么？请同学们自由读一读。谁来读读？范读，好： 声音真响亮，读得很流畅，每个字都读准了。  不好：声音如果能响亮些，就更好了，读得还不够流利。
（3）出示第三组词语：

成片的大豆  哗啦啦的笑声

挺拔的高粱  黑红黑红的脸庞    乐呵呵地演唱

榛树叶子  像一团团火    燃烧起来

指名读词语，评价：你读高粱的轻声读准了 全都读对了等

*燃烧：火字旁  烧：换偏旁组成其他浇、晓、绕、挠

*标红哗啦啦、乐呵呵、一团团，每一行都有一个这样的词，你发现了什么？：ABB式的叠词，再说几个类似的词语。

引读：在北大荒，那成片的…发出了；挺拔的…扬起…,像是在…。山坡上，大路边，村子口，榛树叶子全都红了，红得像…，把人们的心…。你们看大豆、高粱、榛树（标红）这些都是哪里的景色呢？去读读第四自然段。指生（标出第一句）
小结：这一段作者描写了北大荒的原野。

出示第四组词语：摇铃   山岭  草甸子   沉甸甸

*老师想要提醒一点，摇铃的铃和山岭的岭都是后鼻音，读得时候需要大家注意了，跟我读摇铃 山岭。这两个形近字，你是怎么很快记住它们的？ 评：这位小朋友已经能用看偏旁，想意思的方法来记住这两个字，铃是金属做的，所以用金字旁，山岭和山有关，用山字旁。 

“草甸子”就是长满野草的湿地。

自由读读第五自然段，想一想：这段话又讲了什么？是呀，北大荒的物产真丰富。

５、不知不觉，我们已经把课文读了三遍。现在，北大荒的秋天一定给你留下了更深的印象。课文是用哪一句话来概括的？

答后出示最后一句话：“啊，北大荒的秋天真美呀！”齐读

6、手指板书，这篇课文从北大荒天空、小河、原野的景色写到北大荒的物产，让我们感受到北大荒的秋天真美呀！
识记字形，指导书写。　　

小朋友们今天我们不仅读通了课文，还认识了很多生字。那我们也要把字写漂亮。

１、出示：燃     右上半部分与“夕”、“大”区别。火字作偏旁捺变点

（这个字比划比较多，左窄右宽，写紧凑些）

左右结构的字已经写得很漂亮了，那这个字呢？怎么写漂亮。

2、 茫     上下结构，不要写成左右结构。（草字头扁扁盖住下面）

其它的字也要认真观察，找准位置，把字写漂亮。

小结：今天我们初步学习了课文《北大荒的秋天》下节课，我们要继续走进北大荒欣赏它独特的秋天之美。

（先写字再小结，来不及你可以只写一个 ，所以把那两个字分开出示）

五、作业。

1、用钢笔描红。

2、练读课文。

3、仿写：模仿写北大荒丰收的场景，想一想南方的秋天果园丰收的情况，注意用上拟人和比喻的修辞手法。

板书设计：　　　　　　 　   

Huāng                          
5、北大荒的秋天        景色           天  空        小  河     原  野

                       物产             
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	北大荒的秋天教学反思

戴博

我作为我校市级课题《基于教材 构建写作训练网络体系的研究》课题组成员，执教《北大荒的秋天》一课。本课教学结构清晰，我充分利用了词串与学生知识准备、日常生活的密切联系，创设了贴近二年级学生的学习情境。

1、通过让学生把词语带到生活中去理解，又把词语在生活中的运用带回了句子，让学生在学习中掌握理解词语的方法。帮助学生进一步激发学生学好语文的内动力，培养了学生的学习兴趣。

2、在教学表示颜色的词语“银灰”、“橘黄”、“血红”、“绛紫”时，这些颜色对大部分学生来说，还是比较陌生的，要真正感知这些纷繁的色彩，学生会有一定的障碍。我通过对个别词语如“像银子一样的灰”引导学生说出“像橘子一样的黄”等解释，并随即引导学生学以致用说出这种类型的词语。

词串教学结构清晰，有规律可循，有助于学生在学习中积累自主学习的方法，但我在环节设置上略显单一，如果能够再多样化一些，采用不同的教学方法进行段的教学会使整堂课更具活力。
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